

# 朴槿惠12月31日获特赦

韩国政府24日宣布，前总统朴槿惠将于本月31日获得特赦。目前距离韩国下届总统选举仅剩不到三个月时间，特赦消息一出立刻引发韩国各界高度关注。

分析人士指出，朴槿惠急剧恶化的健康状况是获得特赦的主要原因，同时韩国政府希望借此释放团结国民的积极信号。也有舆论认为，特赦朴槿惠可能对大选产生微妙影响。

## 【相关背景】

朴槿惠2013年2月成为韩国历史上首位女总统，2016年12月遭国会弹劾。宪法法院2017年3月10日通过弹劾案，令她成为韩国历史上首位被弹劾罢免的总统，失去司法豁免权。同月31日，法院批准逮捕朴槿惠，她随后被关押在首尔看守所。此后，检方以涉嫌收受贿赂、滥用职权、违反选举法和违反

国家情报机构相关法规等多项罪名起诉朴槿惠。

今年1月，韩国大法院（最高法院）对朴槿惠亲信干政案和收受国家情报院贿赂案作出终审判决，判处她20年监禁、罚款180亿韩元，追缴赃款35亿韩元并在首尔看守所接受拘押。朴槿惠先前因干涉国会选举案获刑两年，要累计服刑22年。刑期从2019年4月17日算起。

## 【出乎意料】

据韩联社报道，韩国政府24日上午召开临时国务会议，对特赦等事宜进行审议。韩国国务总理金富谦在国务会议上发言时说，从人道主义出发，政府将高龄者或患有重大疾病的服刑人员纳入赦免名单。

韩国总统府青瓦台发言人朴炅美24日告诉媒体记者，文在寅考虑到朴槿惠“已服刑约5年，健康状况大为恶化”，同时为促进



24日，人们在韩国首尔站候车室观看与前总统朴槿惠特赦有关的新闻。

国民团结，决定给予特赦。

据韩联社报道，特赦朴槿惠的决定令人意外，因为文在寅先前曾排除这种可能性。法务部赦免审查委员会22日召开全体会议讨论特赦规模和对象时，并没有把朴槿惠列入赦免名单。

法务部长官朴范界说，赦免审查委员会对特赦朴槿惠进行讨论，健康原因是作出最终决定的“一个非常重要的因素”。

朴槿惠现年69岁，2019年接受肩部手术。据韩媒报道，近来朴槿惠旧病复发，健康状况恶化，11月开始接受住院治疗，同时长期狱中生活导致其精神状况较为不稳定。这已是朴槿惠今年第三次离开看守所到外部医院接受住院治疗。

韩国政府定于新年前夕公布总共3094人的赦免名单，对所涉人员进行特赦和减刑等。多名官员说，朴

槿惠目前在位于首尔南部的三星医疗中心接受治疗，届时将从那里直接获释。

另一位被关押在狱的韩国前总统李明博未被包含在此次赦免名单中。法务部长官朴范界表示，李明博情况与朴槿惠不同，政府不得不考虑到国民情绪。

## 【微妙影响】

对于这次特赦朴槿惠，文在寅政府给出两大主要理由。一是希望以此为契机停止政界相互争斗，齐心协力面向未来。韩国总统府青瓦台发言人朴炅美24日说，考虑到正在面临的诸多难题，当前最迫切的是寻求团结。二是朴槿惠身体状况持续恶化。

法务部长官朴范界说，特赦朴槿惠意在“摆脱不幸的过去，实现国民团结”，同时“提供向未来迈出新步伐的机会”。

韩国定于2022年3月举行总统选举。韩国社会

舆论研究所11月末民调显示，韩国最大在野党国民力量党总统候选人尹锡悦以40%的支持率排名第一，执政党共同民主党总统候选人李在明以39.5%的支持率排名第二。

分析人士认为，在距离选举不到百日的情况下，因“亲信干政”事件入狱的朴槿惠获得赦免，不排除可能对选举产生微妙影响。

韩联社指出，先前一直反对特赦朴槿惠的执政党共同民主党候选人李在明说，“尊重”政府的决定，但朴槿惠需要真诚道歉。

就朴槿惠获特赦会如何影响选举，共同民主党内部观点不一。一名党内人士说，政府特赦朴槿惠有助于共同民主党吸引温和派选民。

还有一些人认为，特赦朴槿惠并不利于尹锡悦竞选，因为他曾主持调查朴槿惠亲信干政案。

（据新华社报道）

## 普京：欧洲天然气价格飙升只能怪自身

**新华社消息** 欧洲天然气价格近期高企，俄罗斯总统普京24日说，俄罗斯向欧洲市场供应更多天然气必将有助于平抑价格，但欧洲国家却选择不这样做，只能怪自身政策失当。

他呼吁欧洲联盟批准俄罗斯向德国输送天然气的管道项目“北溪-2”。

普京24日在国务委员会和科教委员会联席会议上说，“（俄罗斯）向欧洲市场额外供应天然气毫无疑问会降低交易所的价格”，乌克兰等许多国家目前依赖俄罗斯供应天然气，尽管直接向俄方购买会让价格显著下降，但他们不愿这样做，“他们只是自作自受”。

欧洲天然气基准价格21日再创新高，相比今年年初涨幅达800%。天然气价格后续有所回落，但24日的价格与今年年初相比涨幅超过400%。路透社报道，俄罗斯向德国输送天然气的亚马尔-欧洲管道近期改变输气方向，成为推高欧洲天然气价格的重要因素。

亚马尔-欧洲管道全长超过4000公里，从俄罗斯西伯利亚西北部延伸至德国东部，途经白俄罗斯和波兰。这一管道通常从波兰向德国输气，21日以来转为从德国向波兰输气。

普京23日接受俄罗斯国际文传电讯社记者采访时说，德国向波兰和乌克兰转售俄天然气只会推高市场价格，“这没有增加俄罗斯向欧洲市场的天然气供应量”。

俄罗斯卫星通讯社报道，普京24日指责欧洲国家阻止“北溪-2”项目的做法“愚蠢”。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克接受采访时说，欧洲国家因为拖延“北溪-2”项目而失去了俄方可额外供应的天然气。

德国新政府对“北溪-2”项目的立场有所转变。新任副总理罗伯特·哈贝克和外交部长安娜莱娜·贝尔伯克称，“北溪-2”项目不符合欧盟反垄断规定。德国、欧盟方面暂时没有批准启用这一项目。（包雪琳）

## 伊朗接受斯里兰卡“分期付茶”还债

**新华社消息** 伊朗媒体23日报道，伊朗政府已经同意斯里兰卡以分期交付茶叶的方式偿还石油债务。

伊朗贸易促进组织负责人阿里-礼萨·佩曼-帕克说：“在近期谈判中，我们达成书面协议，以每月交付斯里兰卡所产茶叶的方式，偿还伊朗债务及利息。”

法新社援引伊朗媒

体的报道说，协议于21日达成，旨在偿还伊朗9年前向斯里兰卡提供石油时，斯里兰卡欠下的2.51亿美元债务。

佩曼-帕克说，鉴于伊朗正遭受制裁，易货协议有助于伊朗在进口茶叶时避免使用稀缺的外汇。伊朗《德黑兰时报》提供的数据显示，过去数十年间，伊朗是斯里兰卡茶叶十大进口国

之一。

斯里兰卡种植与出口农业部长拉梅什·帕蒂拉纳22日宣布，斯里兰卡与伊朗达成协议，用茶叶偿还石油债务。

帕蒂拉纳说，这种支付方式不违反美国对伊朗制裁条款，因为茶叶属于人道主义物资中的食品类别。另外，“分期付茶”将节约斯里兰卡亟需的外汇。（卜晓明）

## 纽约时报广场新年庆典将“瘦身”

**新华社消息** 由于近期新冠疫情反弹，美国纽约时报广场12月31日的迎新年庆祝活动将大幅缩小规模，只允许最多约1.5万人入场，以保持安全距离。

纽约市长比尔·德布拉西奥23日发表声明说，参加者不仅要出示完成全程接种疫苗的证明，还要在活动期间戴口罩。因特殊原因未接种疫苗的人须出示72小时内新冠病毒检测阴性结果证明。

今年活动人数限制

在1.5万人左右，下午3点才能入场，较往年晚得多。往年的庆祝活动通常有约5.8万人参与。

受疫情影响，时报广场去年的新年庆祝活动未对公众开放。今年11月中旬，德布拉西奥宣布将恢复庆祝活动。当时，美国尚未发现感染新冠病毒变异毒株奥密克戎病例。

德布拉西奥说，不排除今后几天采取更多防疫措施。据美联社报道，纽约市22日新增22808

例感染病例。由于近期疫情反弹，不少音乐会、百老汇演出和体育赛事已取消。

纽约时报广场新年庆祝活动已有110多年历史，其中的最经典环节是新年倒计时：随着60秒倒计时开始，一颗巨大水晶球从名为“时报广场一座”的大楼楼顶徐徐降下。来自全美及世界各地的民众涌入广场参加庆典，只为亲眼见证水晶球下落，留下美好而特别的回忆。（欧飒）

## 美军赴日前不筛查新冠惹恼岸田

**新华社消息** 驻日本冲绳县美军25日报告新增19例新冠确诊病例，其中15例出自汉森营地。汉森营地暴发聚集感染，已有255名美方人员确诊，并波及多名日本雇员。

日本外务大臣林芳正24日证实，美国军方9月3日起免除所有士兵赴日前新冠筛查义务，理由是他们已经接种完新冠疫苗。

东京广播公司电视台25日报道，首相岸田文雄对美方此举极为不悦，下令向美方“严正抗议”。在一名首相官邸官员看来，美方的轻视“令人难以容忍”。

截至25日，冲绳县有10名日本人感染变异新冠病毒奥密克戎毒株，都关联驻日美军基地。冲绳县防疫部门负责人担心奥密克戎毒株可能已经在社区传播。

汉森营地疫情蔓延期间，冲绳县警方先后于20日深夜、25日凌晨逮捕两名隶属该营地的美军士兵，他们涉嫌酒驾。为防止疫情扩散，冲绳县政府要求美方禁止基地人员外出。（刘秀玲）